
 

29th April 2022  

Ms Sarah Cremin  
Committee Secretariat 
Committee of Public Accounts  
Leinster House  
Dublin 2 D02 XR20  
 
Ref: S0839 PAC33 
 
Dear Ms Cremin, 
 
I refer to your recent correspondence of 12th April.  Please find below information in relation to the 
questions raised by the Committee of Public Accounts.    
  
Question 1.  

What level of oversight does the National Transport Authority have over the funding it provides to An 
Taisce?  

Response 

The National Transport Authority (NTA) on behalf of the Department of Transport, provides a grant to 

An Taisce to provide the Green Schools programme. The benefit of the Green School programme is 

assessed by the department on a regular basis. Oversight over this funding includes the following: 

a) The use of the funds by An Taisce is examined by the NTA’s internal auditors, RSM Risk 
Assurance Services LLP, post expenditure on a biannual basis as a minimum. The audit by RSM 
Risk Assurance Services LLP, is conducted independently of An Taisce and of the executive of 
the NTA. Subsequently, this audit work is reviewed by the Audit & Risk Committee of the NTA 
board. The last audit of An Taisce by RSM Risk Assurance Services LLP was completed in 
November 2020 and had an overall substantial assurance rating. The next audit of An Taisce 
is scheduled to occur during 2022.  

b) Each claim to the NTA by An Taisce is accompanied by a signed Directors Statement approving 
the monthly claim.  

c) Mazars undertake a range of systems and probity-based audit work relating to pay and non-
pay expenditure and provide an independent statement to the NTA giving assurance that:  

o Procedures for preparing, certifying and authorising exchequer grant claims to the 
NTA are adequately documented.  

o Systems in operation for the preparation and certifying of claims provide for a 
sufficient separation of duties.  

o The eligibility of items is adequately checked prior to being included in claims to the 
NTA.  

o For the sample tested, claims to the NTA are free from material misstatement, provide 
a true and fair view of expenditure for the period involved, and are exclusive of any 
expenditure previously claimed.  

o There are sufficient checks within the systems to ensure that the relevant goods, 
works or services have been delivered to the satisfaction of the respective budget 
holders, and  

o Original relevant source documents (e.g. invoices, proof of payment, tax clearance 
certificates etc.) are available for individual transactions within the claims.  

d) KOSI Corporation provide an independent accountant’s report to the National Transport 
Authority confirming the proper application of grant funds by An Taisce, and that the 
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statements of grant claims are consistent with the records inspected and are prepared, in all 
material respects, in accordance with the requirements set out in the Green  Schools 
Programme. 

 

In addition to the Green Schools programme, the NTA provides funding to An Taisce for the staff 

resources and cycle parking facilities required to manage and deliver the Safe Routes to School (SRTS) 

Programme. The SRTS Programme was developed in partnership with the NTA and Green Schools in 

2020 as a response to the need to support schools to increase walking and cycling to school. Aims of 

the programme include safety improvements at school gates by providing ‘front of school’ treatments 

to alleviate congestion and improve access, better access routes by improving walking and cycling 

infrastructure, and to increase the number of students who cycle to school by expanding available 

cycle parking. The oversight of the funding in relation to staff resources follows the same approach as 

that outlined above for the Green Schools programme and the oversight of funding in respect of the 

cycle parking facilities is subject to NTA capital grant application and approval procedures. The 

oversight performed by the NTA of the SRTS Programme also includes the audit arrangements set out 

above in respect of the Green Schools programme. 

 

Question 2.  

Is there a service level agreement in place between An Taisce and The National Transport Authority?  

Response  

Yes. There is a comprehensive memorandum of understanding (MOU) in place between the NTA and 
An Taisce for the delivery of the Green Schools and Safe Routes to School Programmes. This MOU 
covers the years 2018 – 2022 and was most recently revised in March 2021. The MOU contains specific 
objectives and deliverables that An Taisce must meet as part of this grant funding agreement. The NTA 
meet with An Taisce on a monthly basis to assess progress made against the objectives and 
deliverables contained with the MOU.  

 

Question 3.  

Is the National Transport Authority aware of the restatement to the 2018 figures within the 2019 
financial statements?  

Response 

Yes. 

 

Question 4.  

Has the National Transport Authority made any enquiries into how these adjustments came about? If 
so, what were the findings?  

Response 

The NTA understands that the adjustments to the Financial Statements for 2018 relate to a change in 
accounting policy regarding the timing of income recognition. The NTA has reviewed the most recently 
published Financial Statements (2019) for An Taisce and notes that no material issues were raised in 
the Independent Auditor’s report.   

The MOU with the NTA is being adhered to by An Taisce. Additionally the oversight, governance, and 
grant expenditure verification measures outlined above provide assurance to the NTA over the proper 
application of grant funds.  

 

Question 5.  
How does the National Transport Authority satisfy itself that grant funding it provides to An Taisce is 
used for the intended purposes?  
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Response 
Please refer to the responses to Questions 1 and 2 above. 
 
Please let me know if you have any questions or require any further information.  
 
 
Yours sincerely, 
 

 
 
___________________________ 
Anne Graham  
CEO National Transport Authority  
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